

EDITORIAL

## Nuestra riqueza ganadera, en peligro.

En el campo de la Montaña se está gestando, al amparo de las eternas imprevisiones de nuestra raza, una tremenda tragedia, sobre cuyo posible desarrollo queremos llamar la atención de nuestros colegas de la mañana para que nos ayuden en la patriótica labor de librar a la ganadería de la provincia, del gravísimo peligro que la amenaza de no acudir a tiempo de evitarlo.

El problema a que vamos a referirnos nace de la pérdida de la última cosecha de yerba y su iniciación puede determinar de un momento a otro como consecuencia de las dificultades que pudieran surgir en el abastecimiento de pienso.

Porque el perjuicio enorme que para el modesto ganadero representa la falta de yerba en los establos, hay que agregar el peligro nada fantástico de que un día dejen de llegar a sus manos los piensos necesarios para atender a la manutención de sus reses.

Recientemente, y como consecuencia de un intenso desarrollo del tráfico ferroviario, ha sido tan grande la escasez de material utilizable para el transporte de paja que en algunos pueblos de la provincia llegó a sentirse la falta de piensos para el ganado.

Hasta ahora, la dificultad ha podido obviarse fácilmente, gracias a las pequeñas existencias de yerba que quedaban en los pueblos; pero una vez agotadas éstas, el problema puede adquirir graves caracteres y es necesario ir pensando en conjurar a tiempo de que pueda determinar un mal irremediable.

Para evitar esto, es por lo que solicitamos el concurso de nuestros colegas de la mañana, el de la Asociación provincial de Ganaderos y el de la llamada Cooperativa Ganadera.

Estas dos entidades, a quienes corresponde tomar sin dilación cartas en el asunto, deben ir pensando en la necesidad de regular la importación de paja y demás piensos en la provincia, basando el apoyo de las autoridades provinciales, que no ha de faltarles, para que las Compañías ferroviarias faciliten el material necesario con destino a ese transporte que debe ser declarado preferente. Pero además deben ir pensando en la conveniencia de establecer depósitos de piensos en los pueblos más estratégicos de la provincia, en previsión de que posibles temporales de nieve intercepten el puerto de Reinoso, dejándonos incomunicados con Castilla.

No se nos oculta que no es fácil improvisar una organización cooperativa de la naturaleza que proponemos; pero igualmente declaramos que la empresa no es obra de romanos. Su realización sólo requiere un poco de voluntad para hacer llegar a los ganaderos de los pueblos estas advertencias previas.

El invierno se presenta crudo y lo probable es que los temporales se den en las proporciones temidas. Esto no hay que perderlo de vista, como tampoco debe acharse a humo de pajas lo que puede ocurrir en la provincia si una paralización por varios días del servicio de ferrocarriles, muy probable, sorprendiese a nuestros ganaderos sin yerba en los establos y sin piensos en los almacenes.

Creemos que lo dicho es suficiente para que todos nos de cuenta de lo fundado de nuestros temores y se procure el remedio que una conveniente previsión aconseja. El aldeano vive despreocupado y es necesario despertarlo a la realidad antes de que los acontecimientos le sorprendan y la ruina de nuestra ganadería se consuma.

Nada lava la ropa de lana mejor que el jabón

DOMESTIC

## Teatros.

Debut de la Compañía Marti-Pierrá.

El sábado, debutó en el teatro Pereda la Compañía de comedias Marti-Pierrá, que hizo su presentación al público santanderino con el estreno de «La muralla de oro», de Honorio Maura.

La obra pasó sin pena ni gloria, como una comedia mas de las llamadas blancas. Es, desde luego, lo peorcito que conocemos del señor Maura.

El primer acto promete mucho. Es lo mejor y lo único de la obra. En el segundo y en el tercer acto, el autor se desvía del asunto, buscando motivos para convencer a la «discaltrada» casada, que a nosotros no nos convencieron.

Los personajes centrales son falsos y algunas escenas resultan pesadas. Fué una mala jornada y no ciertamente por la interpretación, que fué irrepresable.

El público aplaudió a los finales de acto en honor de los artistas.

Por la noche puso en escena la misma Compañía «Caridad» de Miguel Echegaray, obra que dió motivo al lucimiento de cuantos artistas intervinieron en ella.

Amparito Martí hizo una Petra deliciosísima. El papel la va muy bien a su temperamento y la bella actriz lo aprovechó para hacer una verdadera creación. Fué ovacionadísima.

Muy bien Matilde López, Concepción Villar, Francisco Pierrá, José Monillo, que es un excelente actor de carácter y demás artistas que intervinieron en la representación.

El público salió complacido del magnífico conjunto de la Compañía.

El Gran Casino del Sardinero.

Ayer debutó en el Gran Casino, la «estrella» de la canción, María Tubau.

La actuación de la bellísima artista constituyó un éxito rotundo que ha de repetirse seguramente en las sucesivas actuaciones.

María Tubau, plena de arte exquisito y de belleza, interpretó con su voz armoniosa y magnífica, selectas canciones, que fueron acogidas con calurosos aplausos por el auditorio.

También debutó ayer en el lindo teatro del Casino, el regocijante humorista, Vicente Casilla, constituyendo otro éxito su actuación.

Como se ve, la Empresa para mientes en sacrificios para proporcionar al público espectáculos selectos.

## El resultado de un concurso Un triunfo de nuestro compañero Manuel Llano.

En el concurso de leyendas, cuentos y tradiciones montañesas organizado por la sección de Literatura del Ateneo de Santander, ha sido premiado en primer lugar nuestro entrañable compañero Manuel Llano, redactor-jefe de este periódico.

Excusamos decir la enorme satisfacción que nos produce el nuevo triunfo alcanzado por nuestro compañero, cuya labor periodística está siendo calurosamente elogiada por cuantos han venido siguiendo la formación de este joven escritor, de estilo vigoroso y elevados pensamientos.

Manuel Llano — hablamos por boca de los señores que han examinado los trabajos presentados al interesante concurso — ha enviado una magnífica colección de cuentos y leyendas netamente montañesas, como esas sugestivas «Prosas aldeanas» que publica LA REGION, habiéndosele concedido por unanimidad el importante premio.

El triunfo de nuestro querido compañero lo hacemos nuestro por lo que vale y significa, uniendo a las muchas felicitaciones que ha recibido la nuestra cordialísima con el profundo cariño que lo tributamos todos cuantos trabajamos en esta casa.

LA REGION sabrá celebrar con la modestia que la caracteriza, pero con la sinceridad de las grandes fraternidades, el triunfo de su redactor-jefe.

## M. Valle

VIAJES DIGESTIVOS

Alameda de Jesús Monasterio, 14

Ateneo de Santander

## La renovación reglamentaria de la Junta de Gobierno

Como ya hemos anunciado, esta tarde, a las siete y media se celebrará en el Ateneo de Santander junta general ordinaria.

En el orden del día figuran los siguientes asuntos:

Lectura de la Memoria.

Aprobación del balance y cuentas del año.

Renovación reglamentaria de la Junta de Gobierno.

## DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo particular don Francisco Fernández, en compañía de su hijo don Anselmo.

Y... si vas a Bilbao, no dejes de comprar bombones y caramelos de ASUN, Arsenal, 1, (Frente a la Plaza Arrigada)

## NATALICIO

Ha dado a luz con entera felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro estimado amigo don Fernando Díez.

—La esposa de nuestro querido amigo don Eduardo Ubergé, dió a luz con toda facilidad un robusto niño, al que se le impuso el nombre de Luis, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, siendo padrino por la simpática señorita Conchita Segura y nuestro buen amigo don Rogelio Munilla.

Felicitemos cariñosamente a padres y padrinos por tan feliz acontecimiento.

## COMENTARIOS LOCALES

La Escuela Normal

Este simpático centro de enseñanza, cada día más prestigioso y más interesante, no deja pasar la más leve ocasión para realizar actos inspirados en la cultura o en los recuerdos históricos.

La fiesta que profesores y alumnos organizaron tan bellamente con motivo de las Fiestas de la Raza y del Libro y del centenario de Goya, viene a demostrar palpablemente esa devoción hacia nuestras glorias, y ese sano y hermoso optimismo que brota del corazón de la mujer como un raudal de sentimientos delicados y de sensaciones exquisitas.

La directora de nuestra Escuela Normal, señorita Juana Fernández Alonso, lo mismo que el selecto claustro de profesoras, merecen un elogio entusiasta y sincero, un elogio que somos los primeros en tributar, respondiendo a nuestro firme propósito de encomiar lo plausible, lo generoso y lo acertado y de censurar a lo que se aparte de estas magníficas características.

En la nota que se nos ha facilitado de las fiestas últimamente celebradas en la Escuela Normal, observamos la colaboración recíproca de las profesoras y de las alumnas en un dulce hermanamiento de entusiasmos y de actividades. Es, sencillamente, el amoroso espíritu de la pedagogía moderna, que huye de la severidad excesiva de las disciplinas y de la gravedad contraproducente que encogía el ánimo y ponía temores inconcebibles en las aulas.

No queremos que se nos pase desapercibida esta ocasión para tributar ese elogio merecidísimo y felicitar efusivamente a quienes de tan magnífica manera cumplen su apostolado educativo dentro de una fraternidad ejemplar y de una democracia noble que trasciende a amor y a tutela.

Actualidad santanderina

## Desde hoy será permanente el servicio de aguas en todas las zonas de la población.

Una nota de la Compañía de Aguas.—La Compañía del Abastecimiento de Aguas, ha enviado esta mañana una nota a la Alcaldía, manifestando que a partir de hoy, el servicio de agua será permanente en todas las zonas de la ciudad, habiendo sido retiradas las fuentes llamadas de T, que recientemente se instalaron en varias calles.

El nivel de las aguas era esta mañana, en los depósitos, el siguiente:

Pronillo, 4 metros; MacMahon, 2,25; Atalaya, 2,20; Arca, 2,35.

Del Gobierno civil.—Al recibimos días, la Junta provincial de Abastos, ha impuesto varias multas que se harán efectivas después del mes actual.

Más multas.—Durante estos últimos días, la Junta provincial de Abastos, ha impuesto varias multas que se harán efectivas después del mes actual.

El gobernador civil, señor Saliquet, recibió varias visitas, despachando después diversos asuntos pendientes de tramitación.

De la Alcaldía.—El señor Barreda recibió esta mañana gran número de visitas, despachando después varias de ellas.

El alcalde despachó esta mañana con los ingenieros municipales.

En el Municipio se han reunido hoy varias comisiones, despachando diversos asuntos.

Pompas fúnebres Hijos de C. San Martín, Alameda Primera, 20 y 22. Tel. 20-64

LA ILUSTRISIMA SEÑORA  
**Doña Lucasia de Murélagu y Ube**  
(VIUDA DE SANCHEZ)  
Falleció el día de hoy, a los 60 años de edad.  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
**R. I. P.**  
Sus hijos, Petronila, Francisco y José; hijo político, don Ricardo de la Lastra; hermanos don Luciano y don Ciríaco (ausentes); nietos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, mañana MARTES, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Atrazanas, número 7 al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos,  
Santander, 15 de octubre de 1928.  
La misa de alma se celebrará mañana MARTES, a las OCHO en la Iglesia parroquial del Santísimo Cristo.

## Los Centros de enseñanza.

### Ayer se celebró la apertura de curso en la Escuela de Artes y Oficios.

Con gran solemnidad, se celebró ayer en la Escuela provincial de Artes y Oficios, la apertura del curso de 1928-29.

Presidió el acto el gobernador civil, señor Saliquet, y asistieron las autoridades, el director y profesores de la Escuela y otras distinguidas personas.

Por el profesor auxiliar, señor Pellón Escalera, se dió lectura de la oportuna Memoria, en la que constan los resultados obtenidos en el curso próximo pasado, en el que se han efectuado trescientos veintisiete exámenes, con brillantes resultados.

Se hace censtar también en la Memoria, que con un donativo procedente de la Patronal de Construcción, se ha adquirido material científico y la Cámara de la Propiedad Urbana ha otorgado, como en años anteriores, una cantidad para premios extraordinarios; así como el Ayuntamiento y la Diputación, las subvenciones que fueron acordadas.

El premio de don Modesto Tapia, se ha otorgado al alumno don Ezequiel González Cimiano, quien fué objeto de una cariñosísima ovación al presentarse a recoger el premio.

Los alumnos a los que se han concedido los premios de la Cámara de la Propiedad, son:

José López Ojeda, carpintero, 50 pesetas; Francisco Canales Wunsch, id., id.; Mateo Casanueva Panacios, idem; Adolfo Vicente Díaz, idem; Luis Beci Resines, idem; Jesús Otero Oreña, cantero, id.; José M. Cobo, carpintero, id.; Juan Alonso Peña, id., id.; Francisco Fernández Elizalde, id., id.; Miguel Ortiz García, cantero, idem.

También se han concedido numerosos premios ordinarios y de constancia a diferentes alumnos de las clases de Aritmética, Geometría, Física, Mecánica, Dibujo, Máquinas de vapor, Prácticas de Taller y Galvanoplastia.

El gobernador civil declaró abierto el curso de 1928-29, y se dió por terminado el acto, del que salieron todos muy complacidos, pues como dice, con mucho acierto, la Memoria leída, se puso una vez más de manifiesto el interés que la juventud obrera montañesa, tiene por elevar su nivel cultural.

## Un radio del «Conde Zeppelin».

El comandante del dirigible «Conde Zeppelin» ha lanzado un radio recogido por un buque español que navegaba con rumbo a Nueva York, comunicándole que a bordo llevaba un magnífico surtido de cubiertas Auto-Gomas de las que se vendga en Velasco, 1.

## El estado del tiempo.

El telegrama recibido esta mañana del Observatorio Meteorológico central dice lo siguiente:

«La depresión señalada en las proximidades de Irlanda, tiene hoy su centro en el canal de San Jorge y prosigue su marcha con dirección a los Países Bajos.

Los temporales y lluvias son muy frecuentes y generales en Inglaterra, Norte de Francia y Bélgica.  
La mar está muy agitada en todas las costas inglesas,

## En el Parador de Gil Blas.

### \* Homenaje al pintor Riancho \*

Los organizadores del buque-homenaje al pintor Riancho—joven en sus noventa y tantos años—esperaban reunir en torno a la mesa del ya famoso Parador, treinta, cuarenta, quizá cincuenta admiradores suyos. Este es ya un número respetable cuando se trata de rendir homenaje a un artista. Y a reducir el número concurría la distancia de la capital. Y sin embargo, al acercarse la hora se acercaban a Santillana del Mar, automóviles de todas las categorías, que daban al Parador un simpático aire de moderna democracia! Y el número iba en aumento... cincuenta... sesenta... ochenta...

La llegada de nuevos e inesperados comensales empezaba a preocupar a Miguel Quijano. «El Parador no es un acordeón», le oímos decir. Y es que el recibimiento, los carrejos, las estancias y los mismos jardines, todo el Parador se veía completamente lleno. El conde Güell, alma de Santillana, de esta Santillana de ahora y de siempre, nos hacía el efecto de un comodoro inglés, impasible y flamático, tabaco en pipa, blancos botines, monóculo discreto. Y cuando cambiaba algunas palabras con su secretario particular, con don Ricardo Meléndez, coleccionista de simpatías porque todas las reune, nos parecía que le decía: No caben más pasajeros. Que quiten la escoba. Den la última pitada. Proa al mar libre.

Y es que lo mismo que en uno de los grandes buques de la Trasatlántica, nos creemos a veces en un gran palacio, olvidando que estamos sobre el mar, ayer en Santillana, a la vista de un público, en su mayoría «muy Reina María Cristina», nos creíamos, por lo menos, sobre nuestra bahía azul. Completaba la sugestión el aire marino del conde de Güell.

Corrimos todo el buque de punta a punta. Por la cubierta vimos a la archiduquesa Margarita, humana palmera, recibiendo constante homenaje a su distinción y a su arte, donde ha logrado envidiable jerarquía. Angeles Parra, el más extraño caso de revelación artística, recibía también al saber quién era, respetuosas admiraciones. Y nuestras más lindas mujeres, gloria de la tierra nuestra, ¡Lucrecia! ¡Rosario!... y tantas más, parecían madrugadores luceros, heraldos de la media luz que caían sobre el buque para iluminarle con sus ojos en la fiesta de las fiestas.

Contraste bello, lo formaban hombres rudos del pueblo, guardia priana que venía guardando la cabeza procer y erguida del señor de la luz, del pintor Riancho, que afable y comunicativo se le veía unido de sincera emoción, ¡Fiesta inolvidable donde el lazo del arte gentes de tan distinta condición han de jado prenderse!

En los anales del arte montañés se recordará este banquete como uno de los homenajes más felices. El sello oficial (no podía faltar la provincia), le daba la presencia del presidente de la Diputación, don Francisco Escaladillo. Y un saber bien, de abolengo rancio, las Marquesas de Benameri y de Casamona.

No es cosa de reseñar el menú del banquete. Estuvo bien, muy bien. Y la paella—obra del marqués de Benameri, valenciano—mejor que mejor. Creo que algunos, olvidándose de la «poit» se le se chuparon los dedos.

Luego los brindis, los recitados, los cantos. ¡Que hermosa y literaria espuma de champagne! Cantó admirablemente la señorita de Mazarrosa. Nosotros no sabemos elogiar su estilo. Parece en el elogio, podemos decir algo más después de decir...

Reunida la Sección de Literatura del Ateneo de Santander, para fallar el concurso de folklore montañés, se han otorgado los premios de la siguiente manera:

Primero. Se destina a la publicación de los trabajos premiados, haciendo en ellos una selección de curatos.

Segundo. Al trabajo que lleva por lema: «Pajarica», y del cual es autor don Manuel Llano.

Tercero. Al trabajo que tiene por lema: «Así...», y que tiene por autores a la profesora y alumnas de las clases de Lengua y Literatura de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

Cuarto. Al que lleva por lema: «Soledad», y del que es autor don Segundo García de la Torre.

Quinto. Al trabajo cuyo lema es «Pro Cantabria», y del cual es autor don Pedro L. de Uria.

Sexto. Un accésit al trabajo cuyo lema es: «Ber Gón», su autor don Francisco Hernández.

Se declaró por la de concurso por no cumplir las bases anunciadas el trabajo «La superstición en las montañas».

Román, como él sabe hacerlo, que ya es decir bastante. La causa de Cancio, musa comitana, puso flores en la cabeza hierática del pintor. Y por último, la marquesa de Casamona, hizo felices remedos de tipos populares. Sobre todos sus «discos» llamémoslos así, nos gustó sobremedera el «¡Vamos, que enteramente!».

A la caída de la tarde terminó la fiesta. El buque se acercó a Santillana. ¿Por qué extraños mares habíamos navegado? El mar que mis ojos vieron, tenía un claro verde de esmeralda, una transparencia singular. Al dar fondo el buque, atracábamos a la realidad. Pero todavía al bajar por la calzada milenaria, camino de la Colegiata, de un ventanal caía una voz, coincida... «en un verde prado—de rosas y flores...»

¡Verde prado, verde mar, ilusión desvanecida...!

Envío: Al conde de Güell, amigo de Santillana y del arte, que ha logrado reunir en «Gil Blas» a casi todos los artistas montañeses en una hermosa e inolvidable fiesta. Al conde, por el acierto de la iniciativa, y por haber pedido para el pintor Riancho, la Gran Cruz de Alfonso XII.

X.

VICENTE BARBERO BARNET

MÉDICO-CIRUJANO

PLANTAS Y HERBARIOS DE LA MUJER

Kabel II 10 1. —Teléfono 36-77

En ningún caso, je fel-

ta jabón

DOMESTIC

Fol-flore montañés.

El fallo del concurso del Ateneo de Santander.

Reunida la Sección de Literatura del Ateneo de Santander, para fallar el concurso de folklore montañés, se han otorgado los premios de la siguiente manera:

Primero. Se destina a la publicación de los trabajos premiados, haciendo en ellos una selección de curatos.

Segundo. Al trabajo que lleva por lema: «Pajarica», y del cual es autor don Manuel Llano.

Tercero. Al trabajo que tiene por lema: «Así...», y que tiene por autores a la profesora y alumnas de las clases de Lengua y Literatura de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

Cuarto. Al que lleva por lema: «Soledad», y del que es autor don Segundo García de la Torre.

Quinto. Al trabajo cuyo lema es «Pro Cantabria», y del cual es autor don Pedro L. de Uria.

Sexto. Un accésit al trabajo cuyo lema es: «Ber Gón», su autor don Francisco Hernández.

Se declaró por la de concurso por no cumplir las bases anunciadas el trabajo «La superstición en las montañas».

No hay suelo que se resista con el jabón

DOMESTIC

CICLISMO

Eugenio Madrazo triunfa sobre ALLELUIA en el Campeonato regional de fondo celebrado ayer en Torrelavega.

Ayer se celebró el Campeonato Regional de fondo organizado por la ciclista Cantabria de Torrelavega en el que triunfó en línea el equipo «Alleluia» con Madrazo a la cabeza, campeón vasco-montañés y campeón regional de 1928-29.

Eugenio Madrazo es un soberbio corredor en ruta con un tison y unas energías inagotables. Es el duro perchero que con un pedaleo brusco y constante recorre kilómetros y kilómetros en sus enérgicas escapadas, conquistando triunfo que confirman su buena forma. Es el corredor de la «Alleluia» quizá, el corredor montañés que llevó a cabo la mas emocionante carrera, la más rápida y la que sin lugar a dudas puede decir muy alto que fué primero absoluto, sin que a su rueda haya llevado enemigo que le inquietase.

Hubo muchos que ponían en dudas las grandes facultades de

este muchachote recio como un roble y con un amor propio que muchos quisieran para sí; además cuando Madrazo ganó el campeonato vasco-montañés que se corrió en Baracaldo sobre un recorrido duro, más duro que el de ayer, con enemigos—favoritos para el campeonato de España que se correrá en Madrid el domingo próximo—que entonces también lo eran regionalmente me decían al elogiar desde estas mismas columnas su brillante actuación, brillando sobre Dermit, Barrutabeña, Cepeda y otros muchos dueños y señores de los triunfos en Vizcaya. Eriñola su actuación también sobre los corredores de verdadera fama que tenemos en la Montaña que son Otero, Trnaba, González, G. Quevedo y hasta le sobró tiempo para disfrutar del aplauso entusiasta que le obsequió todo el pueblo de Baracaldo y la afición entera de Vizcaya que acordaba la ruta con algunos kilómetros antes de la llegada.

Aún parece que resuenan en mis oídos las palabras de elogio que dirigieron sobre su triunfo, firmes, las más técnicas e inteligentes en el deporte pedalístico. Pero es que Madrazo se mereció aquello y mucho más. Fué el héroe del campeonato vasco-montañés, que le valió el título de campeón regional.

Este galardón vale más que todo lo que se pueda decir en tertulias, para desmerecer la importancia que tiene ser campeón por derecho propio.

EL HOMBRE TECNICO

Hay un técnico en el equipo «Alleluia» y éste es Enrique San Emeterio, jefe del equipo que sabe mucho de ciclismo en ruta y tiene habilidades de verdadero maestro. Hemos dicho también muchas veces, pero por una vez no se pierde nada que San Emeterio era un estilista y que nadie como él podía hacer locuras en este deporte, por ciencia y facultades para desarrollarias.

En el campeonato regional no se clasificó el primero, pero su ciencia valió para que Madrazo se fugase y asegurarse el triunfo de la marca. Corrió ayer, San Emeterio con más inteligencia que muchos de los consagrados. San Emeterio, jefe del equipo «Alleluia», si quiere puede llevar al equipo a conquistar muchos triunfos, todo depende que lo tome con cariño para conseguirlo. Saber, saber más que nadie en nuestra región.

Una indicación a tiempo y una retención de marcha para el contrario, no está al alcance de muchos de los corredores que quieren conquistar el triunfo a fuerza de pulmón y piernas.

Ayer, San Emeterio hizo esto y el triunfo fué de quien mas en forma está del equipo «Alleluia».

EL TESON DE UN «OLYMPIQUE»

Felipe G. Quevedo, fué ayer quien se destacó en el equipo «Olympique», revelándose como un gran corredor, aunque también de este corredor dijimos algo en muchas veces que ganó un puesto que honra a un corredor, que sin exageraciones, demuestra cuanto vale.

Quevedo, ese muchacho que sobre la bicicleta no flaqueó un momento, aunque fué sometido a estroños bien combinados por San Emeterio, no creímos en principio pudiera hacer tan brillante carrera. Pero estamos satisfechos de haber cometido un error; pero de todas formas, contábamos con G. Quevedo como uno de los favoritos.

El de Antevias ha tenido una temporada algo mal de forma y ahora que está en su punto, vie-



Eugenio Madrazo, del equipo ALLELUIA campeón vasco-montañés que ayer se clasificó primero en el campeonato regional

no vemos señal alguna de que en nuestra bella ciudad se celebre acontecimiento alguno deportivo. Triste si se quiere estaba el ambiente, cosa que nos hizo fruncir el ceño. ¿Qué pasaba? De Santander no había en la lista de inscriptos, nada más que un corredor. ¿Qué fué de los otros?

El resto de los que componían la inscripción, eran de la zona torrelaveguense, verdadera zona del ciclismo en nuestra región. Frente al garage Hoyos, representante de las bicicletas «Alleluia», se ha formado un grupo de curiosos y admiradores que quieren ver de cerca los últimos preparativos de tres de nuestros favoritos. San Emeterio, Madrazo y Pedro García, dan sus últimos toques a las máquinas y la bolsa del «maillote», donde la «campana» aun muestra tranquila es rellena de alimento.

LA CARRERA

May de mañana salimos en viaje desde Santander en automóvil, aprovechando la invitación que nos hizo nuestro colega «La Voz de Cantabria».

Una brisa fría azota nuestros rostros a través de San Mateo y Pedregosa. «Pepto Pedal» al volante, imposible, sin preocuparse de más que de devorar los kilómetros en el menos tiempo posible.

Nuestros compañeros en ruta son: el director de «La Voz de Cantabria» don José del Río y el hijo de éste, muy entusiasta de la bicicleta.

Hemos llegado a Torrelavega

cuando el juez árbitro señor Calvo da la salida a los 23 corredores de los 24 inscriptos; falta Peón que el parecer se ha dormido. Bajo un cielo encapotado de nubes, que amenazaban agua en abundancia, partimos a bordo de uno de los flamantes automóviles del célebre «Póvillos». Conduce éste y como compañeros de viaje llevamos a los dos hermanos Hoyos, Guerra y otro joven, el parecer ciclista; sentimos no recordar su nombre.

El pelotón de salida es forzado a fuerte tren que marca Otero y González, siguiendo a una marcha viva. Pedro San Miguel ha saltado la cadena a pocos metros de la meta, quedando a la deriva. El pelotón cruza Valles y en cabeza se pone Madrazo; el resto marcha en paquete a la rueda del «campanero» campeón. El plano García queda rezagado.

Hay mas despejes subiendo Quijas, perdiendo contacto en la subida Villegas y Bilbao. El descenso a Barcenaciones se hace a un tren fantástico formándose una fila india que nos ofrece un hermoso cuadro atravesando la Peña de Carranceja. Un poco de calma a orillas del río Saja y vamos dando vieta a Casar pueblo de González y que como es natural éste quiere ganarse el aplauso de los suyos. Da fuertes arreones y al cruzar el pueblo, los nubarrones abren sus grifos y empieza a llover. Se pasa Virgen de la Peña a gran tren y Fidel Martín abandona. Es mucho correr y además sigue la lluvia.

Se pasa Cabezón de la Sal en el que hay feria de ganado haciendo difícil el paso. Quiere aprovechar Madrazo esa confusión para escapar.

A la ceza le sale Otero y González a quien siguen Daniel Martín, Serafín, Pedro y San Emeterio. Total: todo el equipo. Son las nueve y diez minutos.

«Alleluia». También van en contacto de este pelotón que manda Otero, G. Quevedo y Ramón Herrera.

De linterna roja marcha Villegas y de atrás adelante vemos a Bilbao, más adelante Abascal y Gutiérrez, también perdieron contacto.

«EL TURUJAL»

Llegamos a «El Turujal», subida no fuerte, pero si lo suficiente para hacer boca y Madrazo aprovecha el paso de un coche para escapar, González va a su caza. El descenso a Treceño resulta algo fantástico. Un poco de calma en Caviedes y Madrazo con Daniel Martín esfuerza la marcha.

Se han corrido 26 kilómetros en cincuenta minutos, la marcha sigue siendo rápida y Enrique San Emeterio pasa a dirigir el pelotón.

Se pasa Lamadrid, con González, Otero y Pedro García a la «ventana». Al socaire, todo e «paquete» por el mismo orden. La Revilla: Pedro García manda el pelotón.

San Vicente de la Barquera, lleva una hora, doce minutos y se han corrido 38 kilómetros, 400 metros. En el alto de Santillana, Clemente López Dóriga, que sigue la prueba, establece una prima de diez pesetas, que se disputan Otero y Pedro García, ganando este último en fuerte escalada. Serafín Pérez flogea, pero se reponde pronto y toma contacto.

Cerca del viraje se buscan buenas posiciones para la firma. El pelotón marcha a más de 35 kilómetros llegando en primer lugar a Unquera Pedro García que ha invertido en los 50 kilómetros una hora 35 minutos.

A continuación entran en tromba 16 corredores en pelotón. Rezagados Gutiérrez y Bilbao.

Después de la firma se forman varios pelotones. A la zaga los dos que firman últimamente más adelante Blanco, Díez y otro corredor que lleva el dorsal suelto, Con poca ventaja Fernández, Daniel Martín y Villegas.

En otro pelotón o sea el segundo de cabeza le forran Fidel Martín, Otero, Pedro, García, González, Gómez, y Serafín Pérez. La marcha es rápida, tren de caza al primer pelotón que se avista a 300 metros. Este es el de cabeza formado por Madrazo, San Emeterio y Felipe G. Quevedo. Los dos primeros se alternan en marcar, pero el tercero siempre a la rueda no pierde contacto. Arreón sobre arreón fué el resto del recorrido sin que los dos «Alleluia» pudiesen quitarse de encima al «Olympique» G. Quevedo.

A la subida de Santillán, Clemente López Dóriga vuelve a

establecer contacto con el segundo pelotón que se avista a 300 metros. Este es el de cabeza formado por Madrazo, San Emeterio y Felipe G. Quevedo. Los dos primeros se alternan en marcar, pero el tercero siempre a la rueda no pierde contacto. Arreón sobre arreón fué el resto del recorrido sin que los dos «Alleluia» pudiesen quitarse de encima al «Olympique» G. Quevedo.

A la subida de Santillán, Clemente López Dóriga vuelve a establecer contacto con el segundo pelotón que se avista a 300 metros. Este es el de cabeza formado por Madrazo, San Emeterio y Felipe G. Quevedo. Los dos primeros se alternan en marcar, pero el tercero siempre a la rueda no pierde contacto. Arreón sobre arreón fué el resto del recorrido sin que los dos «Alleluia» pudiesen quitarse de encima al «Olympique» G. Quevedo.

A la subida de Santillán, Clemente López Dóriga vuelve a



Serafín Pérez, del equipo ALLELUIA, que pinchó en los últimos momentos de la prueba y se clasificó

TRIUNFO DE LAS BICICLETAS

« ALLELUIA »

Creadora de campeones

La bicicleta ALLELUIA cierra la temporada con broche de oro, triunfando plenamente en el campeonato regional de fondo (100 kilómetros)

- Primero. EUGENIO MADRAZO (Campeón absoluto)
Tercero. Enrique San Emeterio.
Cuarto. Pedro García.
Noveno. Serafín Pérez.

TODOS SOBRE ALLELUIA

REPRESENTANTE:

GARAGE HOYOS

TORRELAVEGA



# LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 6 de la tarde

## Nuestra información telefónica y telegráfica.

Ha muerto la ex emperatriz madre de la familia imperial rusa.

### A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE, HORA EUROPEA, LLEGO A WASHINGTON EL DIRIGIBLE «CONDE ZEPPELIN»

En Lakehurst esperan la llegada del dirigible «Conde Zeppelin» más de cien mil personas.—El Rey ha dirigido un telegrama de pésame al presidente de la República francesa por la pérdida del submarino «Ondine».

### La muerte del ministro de la Guerra.

Madrid.—En la Presidencia del Consejo se han recibido expresivos telegramas de pésame con motivo de la muerte del duque de Tetuán: de Su Alteza Imperial el Jefe de la Marina, del comisario superior del Ejército de España en África, del cónsul de España en Tánger, de la Junta municipal de Melilla y de la de Ceuta.

### Nuevo donativo del marqués de Valdecilla a la Universidad Central.

Madrid.—El Rectorado ha facilitado la siguiente nota: «Ayer visitaron al señor marqués de Valdecilla los señores rector de la Universidad, decaño de la Facultad de Derecho y catedrático señor Garçon y Marin, para darle cuenta de los trabajos realizados por la Comisión encargada de la construcción del nuevo edificio universitario, costado por tan insignificante suma, que una vez más, dió muestras de su generosidad y amor a la enseñanza,

el secretario de Marina, Mr. Wilbur, saldrá para Lakehurst, presidiendo el Comité que en nombre de la ciudad de Nueva York dará la bienvenida al doctor Eckener y demás tripulantes. También saldrán representantes de la Embajada alemana.

Nueva York.—Despachos de las doce y media, confirman, que alrededor de las dos cuarenta de la madrugada (hora europea) llegó a Lakehurst el «Conde Zeppelin».

Berlin.—Siguen en toda Alemania con creciente interés, las últimas etapas del Zeppelin, especialmente en la capital, donde los periódicos han publicado números extraordinarios. En los principales centros de la población, se han instalado potentes altavoces, ante los cuales se congrega la multitud ansiosa de conocer los incidentes del vuelo.

Cantón.—Procedente de Hanoi, ha llegado después de cuatro horas de vuelo el aviador trasatlántico Von Huenefeld.

### El día en Palacio.

Madrid.—Esta mañana des-

en Consejo de ministros en aquella fecha.

También será entonces la inauguración de la nueva plaza llamada del Marqués de Estella.

Todo mecánico se lava las manos con el Jabón DOMESTIC

### Un hombre fué hallado en la carretera gravemente herido.

Madrid.—En la carretera de Aragón fué hallado esta mañana, echado en una de las cunetas un individuo que presentaba varias heridas en la cabeza.

Las personas que le encontraron le trasladaron a Madrid, siendo asistido de varias lesiones de carácter gravísimo en la cabeza y en la cara.

No obstante su gravedad el herido pudo declarar y dijo llamarse Manuel Benito Gálvez, de 36 años de edad y electricista de oficio.

Añadió que cuando iba por la carretera le agredieron unos individuos desconocidos. Después de curado en la Casa de Socorro fué trasladado al Hospital Provincial.

El Juzgado practica diligencias para esclarecer este suceso.

### La feria de Guadalajara

Guadalajara.—Ha comenzado la feria de ganado, que se prolongará por espacio de ocho días.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Sastre de la Real Casa

**Casa GIRIBET SOLOVERA**

BLANCA, 11-SANTANDER.-TELÉFONO 31-10

CASA EN GIJÓN: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna especie.

éste navega sin novedad y espera llegar a Nueva York a las siete de la tarde, hora europea.

### Un hombre herido por una leona.

Tarragona.—Félix Martín López, encargado de la colocación de fieras de la compañía de Blacamán, al dar de comer a una leona recibió un zarpazo en el brazo derecho.

En el hospital se le apreció una herida incisacontusa de pronóstico reservado.

### La emperatriz madre de Rusia, ha muerto.

Copenhague.—Ha fallecido la emperatriz madre de Rusia, María Teodorovna.

En el momento de la muerte se encontraba en el castillo de Oresund, residencia de la augusta dama, las grandes duquesas Olga y Xenia, así como el príncipe Deigouiriki.

### El Fútbol en España.

Pamplona.—En el sexto campeonato de fondo de Navarra venció Urdanoz, clasificándose los otros corredores por el orden siguiente: Legarra, Isaba, Albeas, Visain, Blanco y Setuain.

En el campo propiedad del Tarrasa contendieron el titular y el Barcelona.

Había causado expectación el debut de el exgoaqueper atlético en las filas del campeón de España y en el campo se veían numerosos bilbaínos.

El partido resultó interesante, luciendo Vidal en brillantes paradas y siendo ovacionado.

El final del encuentro fué de cuatro goles a cero a favor de los de la corte.

El goalqueper bilbaíno causó una gran impresión, siendo muy felicitado.

Los directivos del club capón se encontraban muy satisfechos de la adquisición.

Logroño.—Al recibirse la noticia de triunfo del Deportivo Logroño en Irún, contra el Real Unión, cuyo resultado se esperaba con impaciencia, se desbordó el entusiasmo de la afición futbolística, disparándose centenares de cohetes.

La directiva del Club ha acordado recibir al equipo con bandas de música y cohetes.

San Sebastián.—El partido jugado en Pasajes entre el titular y el Tolosa, terminó con el resultado de 3 a 1 a favor del Tolosa.

pués entra a matar y deja un pinchazo y media estocada, descabellando a la primera. (Ovación y orjea.)

Tercero.—Cagancho toreó bien y Bombita IV se distinguió banderilleando. Cagancho está bien con la muleta y da un pinchazo, media atravesada y un descabello al quinto intento.

Cuarto.—Cagancho, insulso. Da seis pases y suelta un bajonazo.

Quinto.—Cagancho verónica distanciada. Cuarteando el debut de un pinchazo, media atravesada y descabella a la cuarta.

### A SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Ex-interno por oposición del Hospital de la Princesa de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL Aparato digestivo

Méndez Núñez, 2 - Teléfono 23-97

Sexto.—Cagancho da media verónica embarullada. Vuelve a distinguirse Bombita al parear, y Cagancho deja un pinchazo delantero y el toro cae.

### ULTIMA HORA

El «Conde Zeppelin» a sesenta millas del Cabo Hatteras.

Madrid.—A las cinco y media de la tarde se ha recibido un radio de Nueva York, dando cuenta de que a las diez de la tarde el «Conde Zeppelin», se

El raid se da virtualmente terminado, porque la distancia a recorrer hasta Nueva York es pequeña y fácil de cubrir.

### Cognac PEINADO SOLERA 1872

Es el mejor

### Neclrologías

### La Ilma. señora doña Lucasia de Murelaga y Ube

Ha fallecido en esta ciudad la bondadosa señora doña Lucasia de Murelaga y Ube, estimadísima en Santander por las exquisitas virtudes que poseía.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo, recibiendo su distinguida familia numerosos testimonios de pésame por la irreparable desgracia que lloraba.

Doña Lucasia de Murelaga, viuda de Sánchez, fué una dama ejemplar que cultivó con extraordinaria perseverancia las virtudes cristianas.

Entre las gentes menesterosas practicó gran número de obras de caridad, con el desprendimiento y la misericordia que la caracterizaba.

Descanse en paz la caritativa señora que con tanta simpatía gozaba en Santander.

A sus desconsolados hijos doña Petronilla, don Francisco y don José y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

EXITO del notable actor humorístico

**-Vicente Castilla-**

GRAN CASINO DEL SARDINERO

GRAN EXITO de la verdadera «estrella» de la canción

**MARIA TUBAU**

haciendo entrega de un nuevo donativo de 150.000 pesetas, para dotar el curso de investigación que anualmente se organizará, relativo al estudio científico de problemas de interés nacional.

Los comisionados reiteraron al marqués de Valdecilla la gratitud de la Universidad por las constantes pruebas de confianza que les ha dispensado al facilitar medios económicos para importantes servicios docentes.

Para manchas de grasa nada como el Jabón DOMESTIC

### El vuelo del «Conde Zeppelin»

Nueva York.—Los últimos despachos recibidos de América, convienen todos en que es muy improbable que el «Conde Zeppelin» pueda llegar a Lakehurst antes de media noche (hora europea). La pérdida del estabilizador, ha obligado al Zeppelin a descender hasta casi tocar las aguas.

Lakehurst.—Cien mil personas se hallan esperando la llegada del Zeppelin, cuyo recibimiento se supone excederá con mucho al que se le tributó a Lindbergh. A las once (hora americana), seis de la

pacharon con el Rey los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

A continuación cumplimentaron al monarca el director general de Seguridad y el capitán general de la región, recibiendo después numerosa audiencia militar.

Con motivo del naufragio del sumergible «Ondine», el rey ha enviado un telegrama al presidente de la República francesa, expresando su pésame, el de la reina y el de la nación.

También ha enviado un telegrama de pésame a la marquesa de Olivar y a sus hijos con motivo del fallecimiento del marqués, uno de los más antiguos mayordomos de semana de la Casa Real.

Por último el Rey ha enviado un despacho telegráfico a Su Santidad por las defensas que ha tenido para España a causa de la coronación de la Virgen de Guadalupe.

El Santo Padre ha contestado con otro telegrama expresando su afecto a los Reyes y a España.

### El próximo Consejo de ministros.

Valencia.—La bendición de la bandera que se regalará por suscripción popular, al 5.º Tercio de la Guardia civil se celebrará, con solemnidad, en Noviembre próximo, coincidiendo con la estancia del Gobierno, que se reunirá aquí

De los pueblos de la provincia acuden multitud de feriantes, lo mismo que de otras regiones.

Grupos de bellas señoritas pastulan por las calles para recaudar fondos con destino Cruz Roja y a la lucha antituberculosa.

### Un accidente de automóvil.

Madrid.—En la carretera de Valladolid el auto número 812 de la matrícula de Salamanca, dió esta madrugada una vuelta de campana a consecuencia de un falso viraje.

A causa del accidente, resultaron gravemente heridos el conductor del automóvil, Isidoro Castro y el propietario don Arturo Benjumea.

En otro automóvil fueron traídos a esta capital, ingresando en un sanatorio.

### Aterrizaje forzoso.

Savilla.—En el Aeródromo de Tablada aterrizó forzosamente en la tarde de ayer un aeroplano del Ejército.

Los tripulantes del aparato resultaron ilesos.

### Un niño a punto de ser destrozado por un cerdo

Badajoz.—En una finca de campo, del término de Alange Santiago de Barrero de cinco años, que hallaba jugando en las proximidades del lugar donde comía una pía de cerdos, inspidamente fué acometido por uno de ellos, el cual lo tiró dos veces al aire, y recogiólo, con los colmillos le produjo una herida gravísima en el pecho.

La oportuna intervención de unos obreros evitó que el niño Santiago fuera destrozado.

### El señor Aunós a Barcelona.

Madrid.—Esta noche en el expreso salió para Barcelona el ministro del Trabajo, señor Aunós, con objeto de tomar parte en los actos que se celebrarán en aquella capital.

### El «Conde Zeppelin» llegará a Nueva York de seis a siete de la tarde

Madrid.—Las últimas noticias recibidas en la dirección de Aeronáutica del dirigible «Conde Zeppelin» dicen que

### EN EL CASINO DE CLASES MILITARES

Madrid.—Esta tarde, a las seis y media, dió el ministro de Pomenro una conferencia en el Casino de Clases, que estaba anunciada para el viernes, cuyo día se suspendió a causa de la muerte del ministro de la Guerra, duque de Tetuán.

El marqués de Guadalquivir desarrolló el tema «Energías de la raza» siendo muy aplaudido.

### Se anunciase en LA REA

PAÑERÍA Y FORRERÍA

VENTA POR METROS

**MANUEL GARAYO**

Sastrería y Confecciones

Grandes novedades - Precios económicos

San Francisco, 4

TEATRO PEREDA

Gran temporada cómica-dramática de Otoño

Hoy, lunes, 15 de octubre

Tarde, a las seis y media.

ESTRENO ESTRENO ESTRENO

de la deliciosa comedia, (original de José Fernández del Villar, titulada

**LOLA Y LOLO**

Noche, a las diez y cuarto

Las escenas de la vida moderna, de José Fernández del Villar,

**MIMÍ VALDÉS**

Próximo estreno de la comedia de Cadenas y G. Roig titulada SEÑOR... ¿POR QUE SON TAN GUAPAS?

Irún.—El Deportivo Logroño ha vencido al Real Unión por 6 a 4.

Zaragoza.—El Real Zaragoza y el Juventud han empatado a 3.

Por la tarde jugaron el Patria Aragón, el Iberia, triunfando éste por 3 a 2.

Pamplona.—El Osasuna ha batido al Izarra de Estella, por 3 a 0.

Valencia.—El titular y el Gimnástico empatan a 2.

Oviedo.—En el campo de Teatines se celebró el partido de campeonato entre el Real Oviedo y el Club Gijón, venciendo éste por 1 a 0.

### Bar Reina Victoria.

PLAZA DEL PRINCIPE

### Ventura Gómez

Cerveza - Mariscos - Licores

### La fiesta nacional.

Madrid.—Se lidián seis toros de Vicente Martínez, para Valencia II, Cagancho y Gitanillo de Triana.

Primero.—Valencia da buenos lances, y Gitanillo se ciñe tanto, que sale cogido. Sufo un varatezo y principios de comuoción. Después, y al torrear de frente Valencia, es cogido, ingresando también en la enfermería, con un varatezo en la ingle. Cagancho, acorvado, arrea media desprendida y atravesada.

encontraba a 60 millas al SE. del Cabo Hatteras.

La navegación del dirigible se hace muy difícil por volar con vientos contrarios.

Se espera su llegada a Nueva York después de las siete de la tarde.

El viaje se continúa sin novedad y sería completamente feliz si a ello no se opusieran las condiciones atmosféricas.

### Llega a Norteamérica el «Conde Zeppelin».

Madrid (urgente).—A las seis de la tarde se ha recibido un radio de Norteamérica, que el dirigible «Conde Zeppelin» navegaba a las dos de la tarde, hora europea, a lo largo de las costas de Virginia.

Poco después se recibió nuevo radio en el que se decía que a las tres de la tarde, también hora europea, volaba el dirigible sobre la base naval de Newfortk, donde se le unieron gran número de hidros y aeroplanos de la Marina norteamericana dándole escolta.

A las cuatro y media de la tarde, según el mismo radio, el «Conde Zeppelin» seguía navegando a 90 por hora, llegando a Washington y pasando por encima de la Casa Blanca, residencia presidencial, a las cinco de la tarde, hora europea.

El paso del dirigible fué acogido con enorme entusiasmo.

### Compañía de los Casinos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de octubre próximo, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las 3.400 obligaciones Valencianas Norte cinco y medio por ciento y de las 1.300 de Alar a Santander cinco por 100, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de diciembre de 1928.

Lo que se hace saber para conocimiento de los señores portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración amor, 16, 3.º (Banco de Bilbao).

Madrid, 27 de septiembre de 1927.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 29 de septiembre de 1928.

### Lea usted LA REGION

### SANSON

EL MEJOR APERTIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo D. Gregorio Cisneros Mora

FLORANES - VILLA CISNEROS - TELEF. 10-62

\* CAFE CANIABRO \*

Burgos, 1 Santander Teléf. 36-57

EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS

Especialidad en helados y café expreso.—Licores de las mejores marcas.

HOY LUNES DEBUT

FAUST Humorista - Cómico

FAUST Cantante

PRIMERA PREFERIDA POR EL PUBLICO